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Из опыта работы педагога в условиях индивидуального обучения детей с ограниченными возможностями здоровья.
   Проблемы образования детей с ОВЗ сегодня являются на сегодняшний день актуальными. Это связано, прежде всего, с тем, что количество детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов с каждым годом растет. 

   С детьми c ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) я работаю больше 10 лет. Наши обучающиеся это дети-инвалиды с ДЦП имеют множество сопутствующих нарушений: слуха, зрения, речи, опорно-двигательного аппарата, интеллекта, с выраженными расстройствами эмоционально-волевой сферы, с задержкой и комплексными нарушениями развития. 
    Мы  педагоги должны дать возможность каждому ребенку, независимо от его потребностей и других обстоятельств, полностью реализовать свой потенциал, приносить пользу обществу и стать полноценным его членом.   

   Поэтому, самым главным приоритетом в моей работе является индивидуальный подход, с учетом специфики психики и здоровья каждого ребенка. 

   В нашем учебном учреждении индивидуальная (надомная) работа реализуется по адаптированным программам. На каждого обучающегося разработан индивидуальный образовательный маршрут. Организованы специальные условия — специальные технические средства: компьютерные джойстики, набор цветных выносных компьютерных кнопок, клавиатура с большими кнопками и программное обеспечение. С обучающими на дому, кроме учителей предметиков занимаются: психолог, учитель-логопед, учитель-дефектолог, преподаватель ЛФК, медработники. Часть уроков и занятий (не более 30%) проходят дистанционно с применением информационно-коммуникационных технологий. Каждый учитель самостоятельно подбирает электронные информационные ресурсы, электронные образовательные ресурсы, технические средства. В начальной школе используют интерактивные приложения, представляемые на планшетах с сенсорным экраном.   
   Совокупность информационных, образовательных ресурсов, интерактивных приложений могут эффективно способствовать приобретению базовых навыков у обучающихся с особыми образовательными потребностями и ограниченными возможностями здоровья, поскольку оно может способствовать высокому уровню вовлеченности в учебную задачу детей индивидуального обучения.
    Я учитель математики. Это – сложный предмет. Особенно сложно усваивается геометрия. Форма математического представления обучающихся с ДЦП, возникающая при решении задач, связанной с понятием планиметрии. На работу обучающихся влияют физические и психологические условия, при которых церебральный паралич имеет ограничения в письме, речи или выполнении других действий в процессе обучения. В решении геометрических задач помогает программа «Живая математика». Выполнение заданий в этой программе помогает ученику быстро создать большое количество 
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разнообразных компьютерных моделей геометрических фигур; возможность динамического изменения количественных характеристик модели объекта.    Программа «Живая геометрия» позволяет: создавать хорошие чертежи – и притом проще, чем на бумаге; «оживлять» их, плавно изменяя положение исходных точек («мышкой» или автоматически); измерять длины, площади и углы с выбранной точностью; создавать десятки обучающих и исследовательских «живых» чертежей; использовать архивы чертежей.
   А также, можно выделить следующие направления развития деятельности учащихся по мере приобретения навыков работы с программой: анализ; исследование; построение; доказательство; решение задач; решение головоломок; рисование.
   Учащихся с ограниченными возможностями здоровья следует постепенно подводить к основным теоретическим определениям, понятиям. Прежде чем перейти к объяснению нового материала, необходимо напомнить учащимся основные знания, на которых базируется новый учебный материал. Излагать учебный материал следует небольшими частями с выделением главных составляющих.

   Максимально использую наглядные средства обучения, большое внимание уделяю практической работе, выполнению простейших заданий
   Для формирования познавательной активности учащихся с ОВЗ рекомендую использовать занимательный материал. Он прекрасно воздействует на развитие ребенка в учебном процессе. Использование занимательного материала на уроке помогает разнообразить учебный процесс, развивает познавательную активность, наблюдательность, внимание, память, мышление, снимает утомление у ученика и придаёт позитивное настроение.

   На уроках математики очень я применяю дидактические игры. Они придают активную форму уроку и позволяют обучающемуся в игровой форме освоить учебный материал. На уроках в 5-6 классе применяю элементы игры. Игра помогает усвоению нового материала, обогащает ребенка новыми сведениями, активирует мыслительную деятельность, внимание, стимулирует речь, обогащает словарный запас ребёнка. 

Использую следующие дидактические игры: «Математическое лото», «Числовой лабиринт», «Домино», «Мозаика», «Учитель-ученик» и т.д.

   При выполнении заданий и упражнений учащиеся могут пользоваться различными таблицами, схемами, карточками, инструкциями, так как в силу особенностей психического развития сразу запомнить правило или теоретические знания им сложно. 

   У учащихся с ограниченными возможностями здоровья наиболее развито наглядно-образное мышление, поэтому и эффективны уроки с применением наглядности: схемы, опорные таблицы, памятки, презентации. На следующем уроке учащиеся с ОВЗ выполняют задания на повторение на доске. Когда ребенок успешно справляется с заданием, это придает ему уверенности.
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 Важно, чтобы школьники через выполнение доступных заданий поверили в свои возможности, испытали чувство успеха, которое должно стать сильнейшим мотивом, вызывающим желание учиться.

Итак, при работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья следует придерживаться следующих правил работы:

· Используя разнообразные методы, средства и организационные формы работы, следует создавать специальные условия обучения (применение занимательных средств, наглядности, чередование умственной и практической деятельности), которые максимально активизируют познавательную деятельность, развивают логическое мышление, формируют навыки учебной работы, запоминание учебного материала, концентрации внимания;

· Для предотвращения «переутомляемости» и повышения работоспособности, применять разнообразные методы, приемы и средства обучения, проводить физ. минутки;

· Работая с такими детьми, мы должны помнить, что все сообщаемые детям сведения нужно неоднократно повторять, так как снижение произвольной памяти у учащихся - одна из главных причин их трудностей в школьном обучении. Им свойственно и быстрое забывание выученного;

· Для детей с ОВЗ необходимо снижение объема и скорости выполнения письменных заданий по всем предметам и контрольных работ и предоставление дополнительного времени для завершения задания; 

· Использование листов с упражнениями, которые требуют минимального заполнения (тесты, листы-опросники, карточки-задания); 

· Дополнение печатных материалов видеоматериалами. 

    Мы с детьми индивидуального обучения постоянно принимаем участие в конкурсах, олимпиадах, мероприятиях различного уровня. Проектная деятельность как средство формирования общих компетенций у обучающихся с ОВЗ.

Для себя я выделила следующие задачи педагогического сопровождения:
· выявить интересы, склонности, способности, обучающихся к различным видам деятельности; 

· оказать помощь в поисках «себя»; 

· создать условия для индивидуального развития ребенка; 

· создать условия для реализации приобретенных знаний, умений и навыков; 

· расширить рамки общения с социумом; 

· создать благоприятную предметно-развивающую среду для социального развития ребенка; 

· создать условия для развития положительного отношения ребенка к себе, другим людям, окружающему миру; 
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· выстраивание программы сопровождения ребенка, привлечение педагогов дополнительного образования, родителей родителям к ее реализации; 

· осуществление мониторинга действенности программы сопровождения и выстраивание новой, в случае неэффективности первой программы; 

· любовь к ребенку и, как следствие, принятие его как личности, сопереживание, терпение, умение прощать; 

· ожидание успеха в решении затруднений ребенка, готовность оказать содействие и прямую помощь при решении затруднений, отказ от субъективных оценок и выводов; 

· умение быть товарищем, партнером, защитником для ребенка. 

   Вера в возможности ребенка, любовь к нему, независимо от его проблем, способствует формированию у него позитивного отношения к самому себе и другим людям, обеспечивает чувство уверенности в себе, доверие к окружающим. Сотрудничество педагога, психолога, логопеда в оказании совместной помощи ребенку лежит в основе всей коррекционной работы.

Большой плюс, что такого ребёнка не изолировали в специализированное заведение, а дали возможность быть полноценным членом общества.
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