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Существование человечества немыслимо вне коммуникативной деятельности. Независимо от пола, возраста, образования, социального положения, территориальной и национальной принадлежности и многих других данных, характеризующих человеческую личность, мы постоянно запрашиваем, передаем и храним информацию, т.е. активно занимаемся коммуникативной деятельностью.
Сфера коммуникации – необходимая часть социального пространства, в котором существует личность.

Коммуникативные навыки – это характеристика особенностей ориентации человека в коммуникационных процессах, отражающая степень адекватности понимания им мыслей, «способность» взаимодействовать с другими людьми, адекватно интерпретируя получаемую информацию, а также правильно ее передавая. Развитие коммуникативных навыков предполагает обучение тому, как донести свою мысль до собеседника.
Средствами коммуникационного процесса   является:

1. речь;

2. оптико – кинетическая система знаков – жесты, мимика;

3. системы: лингвистическая и паралингвистическая – интонации, паузы;

4. системы организации пространства и времени коммуникации;

5. система «контакта глаз».

Задержка психического развития является одной из наиболее распространенных форм психической патологии детского возраста. Дети с ЗПР составляют в настоящее время почти четвертую часть детской популяции. Напомню, ЗПР – синдром временного отставания развития психики в целом, при отдельных ее функций, замедление темпа реализации потенциальных возможностей организма.
Основной причиной ЗПР являются слабовыраженные (минимальные) органические повреждения мозга ребенка или врожденные, или полученные во внутриутробном, при родовом, а также в раннем периодах его жизни. ЗПР возникает и в результате ослабления центральной нервной системы, инфекциями, хроническими соматическими состояниями, интоксикацией, травмами головного мозга, нарушением эндокринной системы.
     Основные клиника – психологические формы соматогенного происхождения и церебрально – органического генеза.

ЗПР соматогенного происхождения. Это тип аномалии развития обусловлен длительной соматической недостаточностью различного генеза: хроническими инфекциями и аллергическими состояниями, врожденными и приобретенными пороками развития соматической сферы, в первую очередь сердца. Соматогенный инфантилизм, обусловленный рядом неврологических наслоений – неуверенностью, боязливостью, капризностью, связанными с ощущением своей физической неполноценности.
ЗПР церебрально – органического происхождения. Этот тип ЗПР занимает основное место в данной полиморфной аномалии развития. Он встречается чаще других типов, нередко обладает большей стойкостью и выраженностью нарушений как в эмоционально – волевой сфере, так и в познавательной деятельности. Изучение анамнеза этих детей в большинстве случаев показывает наличие негрубой органической недостаточности нервной системы: патологию беременности, тяжелые токсикозы, недоношенность, асфиксию и травму при родах, постнатальные нейроинфекции.
     У детей, имеющих ЗПР, еще больше возникает трудностей при формировании коммуникативных навыков. Речь имеет ряд особенностей, их словарь, в частности, активный значительно сужен, понятия недостаточно точны. У таких детей чрезвычайно медленно образуются и закрепляются речевые формы, отсутствует самостоятельность в речевом творчестве, словарь их крайне беден. Ряд грамматических категорий в их речи вообще отсутствует. Наблюдается не только нарушение речевой моторики, но и общей дискоординации, неточности и слабости движений, их замедленность, или наоборот двигательной расторможенности. 
Кроме того, также сложно дается формирование связной речи, на письме наблюдаются смешения и замены, пропуски и перестановки букв.

 В процессе обучения  такие ученики стараются избегать любых интеллектуальных нагрузок, трудностей в правильном произношении  тех или иных звуков. У многих может возникать психопатоподобное поведение: эйфорическое настроение, склонность к лживости, воровству, ипульсивность, расторможенность, или наоборот наблюдается веселость, жизнерадостность. Ученики, имеющие ЗПР, часто игнорируют учебную ситуацию, пытаются установить свои правила, некритично относятся к замечаниям, склонны к неадекватным шуткам, утрачивают в общении чувство дистанции, не проявляют такт.
     Существует несколько методов работы по формированию коммуникативных навыков:

1.как можно больше позволить ребенку с ЗПР находиться в полноценной слухоречевой среде;

2.при планировании речевого материала следует придерживаться педагогических принципов индивидуального, дифференцированного подхода;
3.развивать речевые умения и навыки правильного речевого поведения в реальных ситуациях через упражнения, основанные на моделировании проблемных ситуаций речевого общения, сюжетно – ролевых, дидактических игр;

4.создавать ситуации, нужные для использования определенного слова, словосочетания;

5.весь речевой материал предлагать дозировано, не допуская утомления детей;

6.все индивидуально – коррекционные занятия проводить при условии положительного эмоционального отношения, обеспечивая каждого ребенка индивидуальной компенсаторной психологической поддержкой.
Развитие коммуникативных навыков происходит на протяжении всего пребывания ребенка в школе, пронизывает все виды деятельности (урочной и внеурочной). Но чтобы достигнуть максимального результата, необходимо правильно выстроить работу и создать психолого-педагогические условия для развития коммуникативных навыков у детей с задержкой психического развития. У таких детей есть потенциальные возможности к освоению коммуникативных навыков. С другой стороны, есть недостатки их формирования, связанные с нозологическими особенностями данной категории детей. В рамках предметного обучения достичь необходимого уровня освоения невозможно. Отсюда следует вывод, что существует необходимость разработки коррекционно-развивающих программ, направленных на развитие коммуникативных навыков и апробация её в системе внеурочных занятий. Также необходимо использовать различные игровые, коммуникативные технологии с детьми (беседы-диалоги, тематические праздники и развлечения, посещение мест культурного досуга, дидактические и сюжетно-ролевые игры, решение проблемных ситуаций, чтение и обсуждение художественной литературы и пр.). Взаимодействие с родителями, повышение их педагогической компетентности (через тематические родительские собрания, консультации, размещение информации в соц.сетях, различные творческие конкурсы, тренинги, выставки педагогической литературы для родителей) является значимым условием для формирования и  развития коммуникативных навыков у детей.

Формирование коммуникативных навыков у детей с ЗПР возможно при использовании инновационных технологий. В своей работе я использую такие инновационные методы, как арт- технологии, игровые и групповые технологии.

Арт-технологии – развитие личности осуществляется через средства искусства, как классического, так и народного, наряду с содержанием изучаемого курса. Приемы арт-технологиии: музыкальная, театральная и изобразительная арт-технология, сказкотерапия, и др. Все эти техники и приемы взаимосвязаны.

Приемы арт-технологии, используемые в работе:

Упражнение «Нарисуй свое настроение»

Детям предлагается подумать какое у них настроение и попробовать его нарисовать. Далее проводится осуждение рисунков: что нарисовано, какие цвета использованы. Другие дети стараются отгадать настроение автора рисунка.

Упражнение «Обидчик»

Упражнение проводится индивидуально с ребёнком, который проявляет агрессивное поведение по отношению к одному из одноклассников (например, после ссоры). Ребёнку предлагается нарисовать или слепить фигурку обидчика и сломать её, порвать или разрисовать. (Т.о. даётся возможность выплеснуть негативные переживания корректным способом, без физического насилия).

Игровые технологии -  освоение новых знаний на основе применения знаний, умений и навыков на практике, в сотрудничестве. В играх важное значение уделяется правилам.

   Я использую различные приемы игровых технологий. Например, упражнение «Встреча»

Упражнение выполняется в парах. Двое идут навстречу друг другу и изображают максимально эмоционально встречу с мимическим и двигательным сопровождением. Далее проводим обсуждение. Варианты разыгрываемой встречи разные: встреча друзей, врагов, братьев/сестер, соседей, детей и родителей, одноклассников. При обсуждение отвечаем на вопросы: сложно ли было общаться без слов? Смогли ли понять друг друга только с помощью жестов и мимики? В чем была самая большая сложность?

Групповые технологии - это работа в парах, группах постоянного и сменного состава, фронтальная работа в кругу.

Положительные результаты, достигнутые при использовании инновационных технологий:  

· Формирование благоприятного психологического климата в классе;

· Формирование доброжелательного, доверительного отношения друг к другу;

· Формирование навыка согласовывать свои действия с другими (работать  в команде) и учиться разрешать конфликтные ситуации мирным путем;

· Обучение сотрудничеству и умению совместно решать поставленные задачи;

· Осознание каждым ребенком своей роли, функций в группе;

· Воспитание доброжелательного отношения к одноклассникам и окружающим людям;

Следовательно, формирование и развитие коммуникативных навыков у детей младшего школьного возраста с ограниченными возможностями здоровья возможно через систему специально организованных мероприятий и занятий, в процессе которых повысится уровень коммуникативных навыков, степень социальной адаптации. Также можно сделать вывод о том, что инновационные технологии и другие вышеперечисленные формы работы являются эффективными инструментами работы формирования и развития коммуникативных навыков у детей с ЗПР.
С самого рождения детям с отставанием в развитии требуется особая забота, гармоничные отношения с родителями, педагогами, окружающими людьми. Тогда коммуникативные навыки личности ребенка, имеющего ЗПР могут стать компенсаторным механизмом в процессе социализации.
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